
43

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 4(110), 2023

УДК 005.336.1-047.44:[334.012.61-022.55:339.3]
DOI: https://doi.org/10.37734/2409-6873-2023-4-6

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВ СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ У СФЕРІ ТОРГІВЛІ

А. М. ОВСІЄНКО
аспірант;

П. Ю. БАЛАБАН
кандидат економічних наук, професор;

М. П. БАЛАБАН
кандидат економічних наук, доцент;

В. І. МІСЮКЕВИЧ
кандидат економічних наук, доцент;

О. М. МИХАЙЛЕНКО
кандидат економічних наук, доцент,

Полтавський університет економіки і торгівлі

Анотація. Мета статті – обґрунтувати методичні підходи до оцінки ефективності діяльності тор-
говельних підприємств середнього бізнесу. З врахуванням специфіки організації торгівлі на підприємствах 
середнього бізнесу у статті розглянуто методичні аспекти оцінки ефективності їх діяльності як скла-
дової стратегії розвитку на перспективу. Методика дослідження. Для вирішення поставлених у стат-
ті завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналізу та синтезу, економі-
ко-математичні, систематизації та узагальнення. Результати. Запропонована у дослідженні спрощена 
методика оцінки базується на використанні трьох основних показників: обсягів реалізованої продукції, 
рентабельності господарської діяльності та частки ринку, яку займають підприємства. Оцінку ефек-
тивності у дослідженні пропонується проводити у наступній послідовності: оперативна оцінка; рейтин-
гова оцінка ((розрахунок інте грального показника); визначення конкурентних позицій підприємств на ло-
кальних ринках. Практична значущість результатів дослідження. Запропонована у статті методика 
оцінки ефективності діяльності торговельних підприємств середнього бізнесу апробована на матеріалах  
Полтавської ОТГ і може використовуватися у практиці господарської діяльності середніх підприємств 
сфери торгівлі. В процесі дослідження визначено взаємозв'язки між основними показниками та їх вплив на 
кінцеві результати діяльності підприємств.

Ключові слова: торгівля, середній бізнес, методичні підходи, оцінка ефективності, методи оцінки. 

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та зв'язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Розвиток малого та 
середнього бізнесу в умовах економічної кризи та 
військової агресії росії стає визначальним факто-
ром відновлення та зростання ефективності регі-
ональної економіки, одним із найбільш важливих 
ресурсів соціально-економічних перетворень в 
Україні. Малий та середній бізнес забезпечує 
стабільність економічного розвитку, підвищення 
гнучкості і адаптивності вітчизняної економіки до 
внутрішніх і зовнішніх умов, що динамічно змі-
нюються в умовах ринкової економіки. Розвиток 
малого та середнього бізнесу суттєво прискорює 
процес диверсифікації економіки, впровадження 
у практику роботи технологій інноваційного 
характеру. 

Малий та середній бізнес в післявоєнний 
період повинен розглядатися в якості важливого 
елементу структурної перебудови повоєнної еко-
номіки України, який зможе забезпечити підви-
щення рівня життя населення країни, гармоній-
ний розвиток людини і природи на довгострокову 

перспективу. Особливу роль відіграватиме тор-
говельна сфера, яка максимально наближена до 
споживачів і сприяє вирішенню їх соціально-еко-
номічних проблем. У цьому зв’язку дослідження 
методів визначення ефективності господарської 
діяльності представників середнього бізнесу у 
контексті стратегії їх розвитку дозволить спрог-
нозувати основні напрями їх діяльності на регіо-
нальних ринках та визначити стратегічні цілі на 
перспективу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у дослідження проблем ефек-
тивності діяльності реального сектору економіки 
України, у тому числі і малого бізнесу, зробили 
відомі вітчизняні науковці, серед яких Т. І. Батра-
кова [14], М. В. Бєляєва [1; 2], З. С. Варналій [16], 
Н. О. Власова [1; 7], Н. С. Краснокутська [12], 
В. А. Павлова [10], Н. С. Педченко [15], А. П. Про-
копчук [13], В. Ю. Стрілець [11] та інші. Запро-
поновані ними механізми оцінки ефективності 
діяльності підприємств малого бізнесу дозволя-
ють в цілому характеризувати стан та визначити 
перспективи їх подальшого розвитку в умовах 
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ринкової економіки. Однак специфіка торговель-
них підприємств середнього підприємництва, 
методи дослідження ефективності їх діяльності 
практично не висвітлені в сучасній економічній 
літературі. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Мета дослідження полягає у визна-
ченні методичних підходів до оцінки ефектив-
ності господарської діяльності торговельних 
під приємств середнього бізнесу у контексті під-
вищення їх конкурентоспроможності на регіо-
нальних ринках товарів та послуг.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Стратегія розвитку підприємств 
середнього бізнесу повинна базуватися, перш за 
все, на матеріалах оцінки ефективності їх діяль-
ності, що дозволить визначити рівень досягнення 
поставлених цілей, надати рекомендації стосовно 
покращення становища на ринку, підвищення 
конкурентоспроможності та прийняти програму 
заходів з врахуванням перспектив розвитку кон-
куренції в зоні діяльності.

Серед численних методів оцінки ефективності 
діяльності підприємств у сфері торгівлі [1; 2; 5–7; 
12–15] основна їх маса орієнтована на оцінку 
ефективності діяльності не окремих підприємств, 
а крупних об’єктів, як правило – юридичних осіб, 
які мають відповідну звітність, що дає можли-
вість аналізувати різні аспекти ефективності. 
Водночас, суб’єкти середнього бізнесу – і підпри-
ємства, і фізичні особи-підприємці – є представ-
никами малого та середнього підприємництва, як 
правило, мають спрощену систему документоо-
бігу і звітності, що не дозволяє використати у про-
цесі оцінки ефективності їх діяльності достатню 
кількість статистичної і оперативної інформації. 
В таких умовах у процесі розробки методики 
оцінки ефективності діяльності підприємств ста-
виться завдання використовувати мінімум еконо-
мічних показників. У дослідженні нами пропо-
нується для аналізу три основних показники, що 
надають загальну характеристику ефективності 
здійснення господарської діяльності підприємств 
середнього бізнесу: обсяг реалізованої продукції – 
характеризує загальну ефективність діяльності та 
обсяг реалізованого споживачами попиту; прибу-
ток і рентабельність господарської діяльності, які 
свідчать про фінансову стабільність та відшкоду-
вання понесених підприємством витрат; частка 
ринку підприємства у зоні його діяльності, яка в 
сукупності з іншими показниками визначає кон-
курентну позицію підприємства на локальному 
ринку і залежить не лише від обсягів діяльності 
підприємства та отриманих прибутків, але і від 
зміни аналогічних показників у конкурентів [1; 9].

Основні методичні підходи до оцінки ефектив-
ності явищ чи процесів, що використовуються у 

практиці економічного аналізу, умовно можна роз-
ділити на 2 групи: розрахунок єдиного показника, 
розрахунок сукупності показників. Ці методичні 
підходи можуть відрізнятися чисельністю показни-
ків, доступністю інформації, характером їх дина-
міки. При цьому використання сукупності показ-
ників дозвол яє визначити підприємства, що мають 
кращі показники за результатами роботи, пріори-
тетні напрями діяльності, однак не дозволяє спрог-
нозувати основні тенденції їх змін у перспективі.

Враховуючи специфіку діяльності торговель-
них підприємств середнього бізнесу, усунути цей 
недолік, врахувати у процесі оцінки різні скла-
дові ефективності діяльності, зробити економічно 
обґрунтовані висновки та використати у процесі 
надання рекомендацій керівництву підприємств 
дозволяє використання єдиного показника. З вра-
хуванням цього, оцінку ефективності діяльності 
підприємств середнього бізнесу у дослідженні 
пропонується провести у три етапи:

– оперативна оцінка ефективності діяльності;
– рейтингова оцінка;
– загальна ефективність діяльності (оцінка 

конкурентних позицій підпри ємств) [3 – 5; 8]. 
Оперативна оцінка господарської діяльності 

дозволяє виявити проблемні місця у роботі окре-
мих підприємств та зробити попередні (опера-
тивні) висновки.

У процесі аналізу ми рекомендуємо викорис-
товувати також систему бальної оцінки, яка вра-
ховує можливість вираження змін показників, що 
аналізуються, у балах. 

Відповідно, нами пропонується наступна 
шкала для оцінювання рівня ефективності: 

– 3 бали – високий рівень ефективності (пози-
тивні темпи змін усіх трьох показників);

– 2 бали – середній рівень ефективності (пози-
тивні темпи змін двох показників);

– 1 бал – низький рівень ефективності (пози-
тивні темпи змін одного показника);

– 0 балів – неефективна діяльність (усі показ-
ники мають негативні тенденції у розвитку).

Використання технології бальної оцінки дозво-
лить визначити рівень ефективності діяльності 
окремих торговельних підприємств, їх конку-
рентні позиції на дату аналізу та порівняти резуль-
тати з аналогічними суб’єктами господарювання. 

На другому етапі дослідження пропонується 
використати метод рейтингової оцінки, який 
передбачає розрахунок еталонних показників, 
відносних коефіцієнтів та єдиного інтегрального 
показника та дозволяє визначити конкурентні 
позиції підприємства серед аналогічних підпри-
ємств на локальному ринку.

Розрахунок інтегрального показника (Rij) у 
дослідженні проведено з використанням методу 
рівномірної оптимальності за допомогою адитив-
ного згортання [4; 8] за формулою:
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де J = [1; m];
ki ( j ) – нормалізоване значення i-го показника 

j – го підприємства;
n – кількість показників;
m – кількість підприємств.
У процесі дослідження проведена апробація 

методики оцінки ефективності діяльності під-
приємств середнього бізнесу у сфері торгівлі.  
Для проведення розрахунків нами відібрано 
10 середніх підприємств, що здійснюють діяль-
ність у Полтавській ОТГ Полтавської області, 
основним видом діяльності яких є торгівля. 
Обрані підприємства розташовані та зареєстро-
вані на території ОТГ і здійснюють торгівлю в 
основному продовольчими та непродовольчими 
товарами повсякденного попиту та конкурують 
між собою за ринки збуту та покупців.

Аналіз динаміки основних показників діяль-
ності середніх підприємств сфери торгівлі Полтав-
ської ОТГ на регіональному ринку за 2018–2020 рр. 
(табл. 1) показує, що темпи змін обсягів реалізо-
ваної продукції за 2018–2017 роки максимально 
зросли у підприємств № 5 – на 137,5%, № 4 – на 
131,4%, № 6 – на 130,1%; у 2019–2018 рр. – у 
підприємств № 5 – на 136,0%, № 7 – на 135,3%,  
№ 1 – на 132,1%; за 2020–2019 рр. максимальне 
зростання відмічається у підприємств № 4 –  
на 293,1%, № 6 – на 153,5%, у підприємства  
№ 5 – на 118,6%. 

Таким чином, аналіз не виявляє жодного 
підприємства, яке протягом усього періоду 
мало би стабільне зростання обсягів реалізо-
ваної продукції. При цьому , скорочення тем-
пів змін обсягів реалізованої продукції відмі-
чено: за 2018-2017 рр. – у підприємства № 9 – на 
15,2%; за 2019-2018 рр. – у підприємств № 4 і 9  

(на 30,3 і 7,6%); за 2020–2019 рр. – у підприємств 
№ 9, 1, 3 (відповідно – на 25,5%, 22,7 і 15,4%). 
Отже, лише для підприємства № 9 характерна 
тенденція скорочення обсягів реалізованої про-
дукції протягом усіх років аналізу. Водночас, зни-
ження темпів змін обсягів реалізованої продукції 
у порівнянні з попередніми роками відмічаються 
і у підприємств № 9 – у 2018 році, № 4, 9 –  
у 2019 році, № 1, 2, 3, 8, 9 – у 2020 році. 

Суттєвих змін зазнали також показники рен-
табельності операційної діяльності. Відмічається 
максимальне зростання у 2018 році у підпри-
ємств № 3 (5,75%), № 2 3,40%), № 4 ( 3,33%); у 
2019 р. – № 7 (15,37%), № 23 (9,49%), № 3 (6,34); 
у 2020 році – у підприємств № 4 (23,85%),  
№ 9 (23,05%) та №7 (4,03%). Від’ємна рентабель-
ність була характерною для підприємств № 9, 10, 
6, 8 – у 2018 році, № 4, 5, 6, 8, 10 – у 2019 році,  
№ 1, 2, 3 – у 2020 році.

Відповідно до змін обсягів реалізованої про-
дукції змінювалися і частки ринку середніх під-
приємств. Так, у 2018 році збільшили частки 
ринку підприємства № 3, 5, 6, у 2019 р. – № 1, 5, 
6, 7, 10, у 2020 році – № 4, 5, 6. Отже, лише під-
приємства № 5, 6 мають чітку тенденцію до зрос-
тання частки на регіональному ринку. Всі інші 
підприємства скоротили частки ринку.

За запропонованою нами методикою форма-
лізовану оцінку ефективності діяльності підпри-
ємств ми здійснювали за допомогою системи 
балів. Результати розрахунків згруповано нами у 
табл. 2.

Результати балової оцінки рівня ефективності 
господарської діяльності характеризують як висо-
кий рівень ефективності – у підприємств № 5, 
6, 7, середній – № 1, 2, 3, 4, 10, низький рівень –  
№ 8, 9. Характерно, що оцінка ефективності 
роботи підприємств по окремих роках (таблиця 3) 
свідчить, що за весь період дослідження лише під-

  Таблиця 1
Розрахунок динаміки основних показників діяльності середніх підприємств сфери торгівлі 

Полтавської ОТГ на регіональному ринку та характеру їх змін за 2018–2020 рр.

Підприємства

Показники
темпи змін обсягу 

реалізованої продукції,%
зміни рентабельності 

операційної діяльності, + – динаміка частки ринку, + ––

2018:
2017

2019:
2018

2020:
2019

2018:
2017

2019:
2018

2020:
2019

2018:
2017

2019:
2018

2020:
2019

1 113,9 132,4 77,3 3,02 1,49 -9,82 -0,07 0,18 -1,34
2 114,0 118,2 92,7 3,40 9,49 -5,99 -0,28 -0,62 -2,47
3 120,1 110,8 84,6 5,75 6,34 -13,05 0,08 -0,27 -0,52
4 131,4 79,7 293,1 3,33 -32,72 23,85 -0,15 -0,29 1,64
5 137,5 129,2 118,6 0,63 -3,07 3,63 2,51 0,26 0,35
6 130,1 136,0, 153,5 -1,02 -3,36 2,58 1,98 1,35 6,27
7 109,3 135,3 115,1 2,21 15,37 4,03 -1,30 1,44 -0,33
8 104,7 117,6 97,9 -0,16 -0,45 2,05 -1,45 -0,96 -2,02
9 84,8 92,4 74,5 -18,86 1,67 23,05 -1,69 -1,05 -1,04
10 112,9 131,6 106,9 -1,70 -1,28 2,40 -0,26 0,37 -0,83
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приємство № 8 відрізнялося стабільно низьким 
рівнем ефективності діяльності, високий рівень 
ефективності діяльності в окремі періоди показу-
вали підприємства № 1, 3-7 або 23,3% від усіх під-
приємств, середній рівень – підприємства № 1–7, 
10 або 40,0,%, низький – № 8-10, або 20,0%, нее-
фективною була діяльність підприємств № 1–4, 9, 
або 16,7% підприємств (табл. № 1, 2). Отже, як 
показали розрахунки, за весь період дослідження 
більше 60% підприємств працювали ефективно.

На основні економічного аналізу, проведеного 
нами, були визначені рейтинги підприємств серед-
нього бізнесу у сфері торгівлі, які характеризують 
місця підприємств на локальних ринках (табл. 4).

Найвищі рейтинги за всіма показниками, що 
аналізуються, мають підприємства № 5, 6, 7, най-
нижчі – підприємства № 8, 9.

Таким чином, використання як першого етапу – 
оперативної оцінки – дозволило охарактеризувати 
рівень ефективності діяльності та рейтинги кож-
ного підприємства як за окремі періоди, так і в 
цілому за 2018–2020 роки. 

Проведений економічний аналіз за методикою 
оперативної оцінки виявляє дещо не ідентичні 
результати, що характеризують ефективність 
діяльності середніх підприємств в окремі періоди. 
Усунути цей недолік допомагає метод адитивного 
згортання [3– 5; 8]. 

Для проведення аналізу за методом адитивного 
згортання у роботі використані ті ж основні показ-

ники діяльності підприємств середнього бізнесу 
у сфері торгівлі за 2018–2020 роки. Розраховані 
на базі цих даних стандартизовані коефіцієнти та 
інтегральні показники ефективності діяльності 
підприємств середнього бізнесу Полтавської ОТГ 
за 2018–2020 роки (табл. 5, 6) були використані 
нами у процесі визначення рейтингів окремих 
підприємств та їх конкурентних позицій. 

Матеріали розрахунків стандартизованих кое-
фіцієнтів за темпами змін обсягів реалізованої 
продукції, частки ринку та рентабельності гос-
подарської діяльності дозволили визначити інте-
гральні показники та рейтинги торговельних під-
приємств середнього бізнесу (табл. 6).

Вирівнювання позицій підприємств та визна-
чення їх конкурентних позицій за запропонова-
ною нами методикою дозволяє рейтинг, розрахова-
ний за сумою місць за розрахунками оперативної 
ефективності та методу адитивного згортання 
(табл. 7).

Як бачимо, рейтинги, розраховані нами за 
результатами оперативної оцінки і методики ади-
тивного згортання, практично співпадають, що 
свідчить про об’єктивність оцінки. 

Таким чином, конкурентні позиції підприємств 
середнього бізнесу за запропонованою нами мето-
дикою будуть: перша – підприємство № 6, друга – 
підприємство № 5, третя – підприємство № 7, чет-
верта – підприємство № 4, п’ята – підприємство 
№ 10, шоста – підприємство № 3, сьома – підпри-

Таблиця 2
Балова оцінка рівня ефективності господарської діяльності підприємств середнього бізнесу 

Полтавської ОТГ за 2018–2020 роки*
Підпри-
ємства

Кількість балів Рейтинг Рівень ефективності 
господарської діяльності2018 р. 2019 р. 2020 р. Усього

1 2 3 0 5 7 середній
2 2 2 0 4 8 середній
3 3 2 0 5 6 середній
4 2 0 3 5 5 середній
5 3 2 3 8 1 високий
6 2 2 3 7 2 високий
7 2 3 2 7 3 високий
8 1 1 1 3 9 низький
9 0 1 1 2 10 низький
10 1 2 2 5 4 середній

* до високого рівня ефективності віднесено підприємства, що мають 7–9 балів; до середнього – 4–6 балів; до низького – 1–3 бали.

 Таблиця 3
Рівень ефективності діяльності підприємств середнього бізнесу Полтавської ОТГ за 2018–2020 рр.

Роки / 
№ підприємств

Рівень ефективності

високий середній низький неефективна
робота

2018 3, 5 1, 2, 4, 6, 7 8,10 9
2019 1,7 2, 3, 5, 6, 10 8, 9 4
2020 4, 5, 6 7,10 8, 9 1, 2, 3

Всього 2018-2020 р. 7 12 6 5
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Таблиця 4
 Розрахунок рейтингових місць підприємств середнього бізнесу у сфері торгівлі 

за оперативною оцінкою ефективності діяльності за 2018–2020 роки

Підпри-
ємства

2018 рік 2019 рік 2020 рік Разом за
2018-2020 рр.

сума місць рейтинг сума місць рейтинг сума місць рейтинг сума місць рейтинг
1 14 5 13 3 26 10 53 7
2 14 6 16 5 25 9 55 8
3 8 2 17 6 23 7 48 5
4 10 3 27 10 4 1 41 4
5 8 1 17 7 9 3 34 2
6 13 4 12 2 7 2 32 1
7 21 7 4 1 10 4 35 3
8 25 9 22 8 21 6 68 9
9 30 10 23 9 24 8 77 10
10 22 8 14 4 16 5 52 6

Таблиця 5
Розрахунок стандартизованих коефіцієнтів торговельних підприємств середнього бізнесу 

Полтавської ОТГ за 2018–2020 роки

Підприєм-
ства

Стандартизовані коефіцієнти
темпів змін обсягів  

реалізованої продукції
абсолютної зміни  

частки ринку
абсолютної зміни 

рентабельності діяльності
2018-2017 2019-2018 2020-2019 2018-2017 2019-2018 2020-2019 2018-2017 2019-2018 2020-2019

1 0,56 0,94 0,02 0,39 0,50 0,13 0,89 0,72 0,09
2 0,56 0,74 0,09 0,34 0,18 0,00 0,91 0,88 0,20
3 0,67 0,56 0,05 0,43 0,32 0,23 1,00 0,82 0,00
4 0,89 0,00 1,00 0,37 0,10 0,47 0,91 0,00 1,00
5 1,00 0,88 0,21 1,00 0,53 0,33 0,80 0,62 0,46
6 0,86 1,00 0,37 0,88 0,97 1,00 0,73 0,61 0,43
7 0,86 0,99 0,19 0,10 1,00 0,25 0,86 1,00 0,47
8 0,38 0,68 0,11 0,06 0,04 0,06 0,76 0,68 0,41
9 0,00 0,23 0,00 0,00 0,57 0,17 0,00 0,72 0,36
10 0,54 0,93 0,15 0,34 0,32 0,19 0,70 0,66 0,42

Таблиця 6
Інтегральні показники та рейтинги торговельних підприємств середнього бізнесу Полтавської ОТГ 

за 2018–2020 роки (за методикою адитивного згортання)

Підприєм-
ства

Інтегральні показники Рейтинги підприємств

2018-2017 2019-2018 2020-2019 2018-2017 2019-2018 2020-2019
сума 

рейтингових 
позицій

Загальний
рейтинг 

підприємств
1 1,84 2,16 0,24 5 3 10 18 6
2 1,81 1,80 0,29 7 6 8 21 8
3 2,10 1,70 0,28 4 7 9 20 7
4 2,17 0,10 2,47 3 10 1 14 4
5 2,80 2,03 1,00 1 4 3 8 2
6 2,47 2,58 1,80 2 2 2 6 1
7 1,82 2,99 0,91 6 1 4 11 3
8 1,20 1,40 0,58 9 9 6 24 9
9 0,00 1,52 0,53 10 8 7 25 10
10 1,58 1,91 0,76 8 5 5 18 5
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ємство № 1, восьма – підприємство № 2, дев’ята – 
підприємство № 8, десята – підприємство № 9. 

Отже, методичний підхід до оцінки ефектив-
ності діяльності торговельних підприємств серед-
нього бізнесу, який ґрунтується на використанні 
рейтингових методів оцінки основних показників 

діяльності середніх підприємств, апробований 
нами на матеріалах Полтавської ОТГ, свідчить 
про можливість застосування його у практичній 
діяльності та використовуватися у подальших 
дослідженнях стратегії розвитку торговельних 
підприємств вітчизняного середнього бізнесу.
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Таблиця 7
Визначення загальної ефективності (конкурентних позицій) торговельних підприємств 

середнього бізнесу Полтавської ОТГ за методиками розрахунків

Підприємства

Рейтинги підприємств за методиками розрахунків
за розрахунками 

оперативної ефективності
за методом адитивного 

згортання сума рейтингів 
за методиками 

розрахунків

загальна 
ефективність 

діяльності
(конкурентна 

позиція)
сума місць загальний 

рейтинг сума місць загальний 
рейтинг

1 53 7 18 6 13 7
2 55 8 21 8 16 8
3 48 5 20 7 12 6
4 41 4 14 4 8 4
5 34 2 8 2 4 2
6 32 1 6 1 2 1
7 35 3 11 3 6 3
8 68 9 24 9 18 9
9 77 10 25 10 20 10
10 52 6 18 5 11 5
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Anton Ovsienko, Petro Balaban, Mykola Balaban, Valentyna Misiukevych, Olena Mykhailenko, Poltava 
University of Economics and Trade. Methodical aspects for medium-sized trade enterprises evaluation.

Annotation. The purpose of the article – to justify methodical approaches to the evaluation of the effectiveness 
of trade enterprises (medium-sized businesses). Taking into account the specifics of the trade organization at medi-
um-sized enterprises, the study deals with methodological aspects for effectiveness evaluation of their activities as 
a component for the long-term development strategy. Methodology. To solve the tasks set in the article, there were 
used general scientific and special research methods: analysis and synthesis, economic-mathematical, systematiza-
tion and generalization. Findings. The simplified evaluation method proposed in the study is based on the use of 
three main indicators: volume of products sold, profitability of economic activity and market share occupied by en-
terprises. It is proposed to evaluate the effectiveness of the research in the following sequence: operational evalua-
tion; rating assessment (calculation of the integral indicator); determination of competitive positions of enterprises 
in local markets. Practical value. The methodology for evaluating the effectiveness of medium-sized trade enter-
prises proposed in the article was tested on the materials of the Poltava OTG and can be used in the practice of the 
economic activity of medium-sized enterprises in the field of trade. In the process of the research, the relationships 
between the main indicators and their influence on the final results of the enterprises' activities were determined.

Keywords: trade, medium business, methodical approaches, performance evaluation, evaluation methods.


